Урок русского языка в 5 классе на тему 

«Буквы О-А в корне -лаг- -- -лож-».
Учитель: Никиткова Ирина Константиновна

Тип урока. Урок открытия новых знаний.

Цель:
· Познакомить с чередованием О-А в корне -лаг-лож-, выяснить условия написания данного корня, научить применять алгоритм написания гласных букв в соответствии с правилом.
Планируемые результаты:

· Предметные: знать правило написания корня –лаг-лож, уметь правильно писать слова с изученной орфограммой, графически обозначать условия выбора правильного написания, пользоваться орфографическим словарем;
· Метапредметные: ставить учебную задачу и планировать свою деятельность в соответствии с ней, уметь объяснить и аргументировать выбор правильного написания, анализировать и оценивать свою работу;
· Личностные: стремиться к речевому самосовершенствованию, уважительно относиться к русскому языку как к явлению национальной культуры. 
	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Формируемые УУД

	Мотивация к учебной деятельности
	Вступительное слово учителя о важности правильного произношения и написания
	Слушают учителя, вступают с ним в диалог, демонстрируют готовность к уроку.


	Личн: положительно относятся к учению, имеют мотивацию к учебной деятельности
Позн: выполняют учебно-познавательные действия, операции анализа, синтеза, сравнения, классификации, устанавливают причинно-следственные связи.

Рег: планируют необходимые действия в соответствии с учебной задачей

	
	Повторение изученной темы «Буквы З-С в приставках»

Задание: расставьте слова так, чтобы получилось предложение

1 группа: Россия, и, страна, бе..крайняя, необъятная.

2 группа: ра..дайте, и, словари, тетради, ребята

	Работают в двух группах, составляют предложения, объясняют выбор буквы в приставке, знаки препинания
	

	Целеполагание, построение проблемной ситуации и путей выхода из нее 
	Безударный – хитрый гласный

Слышим мы его прекрасно.

А в письме какая буква?

Здесь поможет нам наука…

- Как выбрать правильную букву для обозначения безударного гласного?

- Всегда ли мы можем проверить безударный гласный подбором проверочного слова?
	Вспоминают правила проверки безударного гласного в корне слова, повторяют словарные слова, формулируют вместе с учителем учебную задачу
	Личн: желают приобретать новые знания, совершенствовать имеющиеся

 Позн: выполняют операции анализа, синтеза, сравнения, классификации, устанавливают причинно-следственные связи, извлекают информацию из учебника

Рег: планируют необходимые действия в соответствии с учебной задачей, контролируют учебные действия.

Коммуник: осуществляют совместную деятельность в парах и рабочих группах, задают уточняющие вопросы, формулируют собственные мысли и обосновывают свою точку зрения. 

	
	Работа в парах. Распределите слова в два столбика:

Излагать – изложить 

Слагать – сложить

Предлагать – предложить 

- Однокоренные ли это слова?

- Можно ли их проверить?

- Какое языковое явление вы здесь наблюдаете?

- Какие согласные чередуются?

- Какие гласные чередуются?

- Почему в словах первого столбика напишем букву А? второго – букву О?

- Обозначим орфограмму.

- Чем же определятся правописание чередующихся гласных в корне?

- Сравним наши выводы с правилом в учебнике
	Работая в парах, приходят к выводу: кроме проверяемых и непроверяемых гласных, есть чередующиеся гласные, для которых нужно соответствующее правило.

Наблюдая за языковым материалом, формулируют правило о написании букв   О-А   в корне   -лаг-  –  -лож-
Сравнивают свои выводы с правилом в учебнике.
	

	Физкультминутка 
	Раз – подняться, потянуться,

Два – нагнуться, разогнуться,

Три – в ладоши три хлопка,

Головою три кивка.

На четыре – руки шире,

Будто пух в руках, не гири!

Пять – руками помахать.

Шесть – на место тихо сесть.
	Выполняют элементарные физические упражнения
	

	Обобщение, систематизация и закрепление знаний. Выполнение практических упражнений
	Выполнение упражнений учебника (№ 448, 449)

- Часто ли употребляются в нашей  речи  слова  с  корнем  -лаг-  –  -лож- ?

- Представьте ситуацию на уроке математике, где необходимо употребить слова с этим корнем, на уроке русского языка.


	Выполняют упражнения учебника, воссоздают ситуацию на уроке
	Личн: имеют желание осваивать новые виды деятельности, участвовать в творческом процессе.

 Позн: выполняют учебно-познавательные действия в устной и письменной форме, осуществляют операции анализа, синтеза, сравнения, классификации, устанавливают причинно-следственные связи, делают обобщения, выводы.

Рег: контролируют учебные действия, оценивают свои достижения, осознают возникающие трудности, ищут их причины и пути преодоления.
Коммуник: осуществляют совместную деятельность в парах, рабочих группах, индивидуально, воссоздают и разыгрывают возможную ситуацию на уроке, формулируют собственное мнение и высказывают его.

	
	Работа в группах. От данных глаголов с помощью суффикса -ени- образуйте существительные

1 группа: предл..гать, распол..гать, предпол..гать, возл..гать

2 группа: сл..гать, нал..гать, предл..гать, прил..гать.

- Какую букву вы вставили в корне глаголов? в корне имен существительных? Почему?
	Работают в группах. Применяют изученное правило в написании слов, проверяют правильность выполнения работы по правилу.
	

	
	Индивидуальная работа. Вставьте буквы в слова: прил..гать, перел..жить, сл..гаемое, прол..гать, обл..жили, нал..жение, прил..гательное, дол..жить, отл..жить, предл..гать, сло..жить, предпол..гать.
	Выполняют задание самостоятельно, проверяют правильность выполнения, оценивают свою работу
	

	Итог урока
	· Что нового узнали на уроке?
· Какие трудности возникали в процессе работы? 

· Как вы их преодолевали?

· Понравился ли вам урок?

· Был ли он вам полезен?

· Дайте оценку нашей работе.
	Определяют свое эмоциональное состояние и важность проделанной работы
	Личн: положительно относятся к учению, стремятся к пополнению знаний.

Рег: оценивают свою работу, осознают важность контроля, исправляют ошибки

	Домашнее задание.
	§ 84, № 447
	


